
数学小学六年级小升初质量模拟试题测试题（带答案） 

一、选择题 

1．甲乙两地相距 170 千米，在地图上量得的距离是 3.4厘米，这幅地图的比例尺是

（    ）。 

A．1：500 B．1：5000000 C．1：50000 

2．用数对表示各点位置的网格图中，A（3，2），B（4，3），C（1，5），那么这三点的

连线是（  ） 

A．在一条直线上 B．三角形 C．无法确定 

3．一种收音机，每台售价从 120 元降到 100 元，这种收音机的售价降低了百分之几？正

确的算式是（    ）。 

A．（120﹣100）÷120 B．100÷120 C．（120﹣100）÷100 

4．下面说法中错误的有（    ）句。 

① 把一个圆柱削成最大的圆锥，削去部分的体积是圆锥体积的 2 倍； 

② 一项工程，甲队独立完成需 12 天，乙队独立完成需 10 天，甲队与乙队的工作效率的最

简单整数比是 5∶6； 

③ 某商店同时卖出两件商品，卖价均为 120 元，其中一件盈利 20% ，另一件亏本 20%，这

个商店卖出这两件商品，相对成本而言，总体上不亏不赚； 

④ 一个三角形的三个内角的度数的比是 3∶4∶5，则这个三角形是锐角三角形； 

⑤ 两个不同的自然数的和，一定比这两个自然数的积小； 

⑥ 两个半圆一定能拼成一个整圆。 

A．2 B．3 C．4 D．5 

5．根据题意，所列方程正确的是（  ） 

冬至到了，奶奶和小丽一起包饺子．奶奶包了 106 个饺子，如果奶奶再包 2 个，就是小丽

包的饺子数的 3 倍了．小丽包了多少个饺子？ 

A．106+2＝3x B．3x+2＝106 C．106﹣3x＝2 D．106﹣2x＝3 

6．从右面观察，看到的形状是相同图形的是（  ） 

 

A．① 和②  B．① 和③  C．② 和④  

7．便民水果店购进了 8 千克樱桃，卖掉
4

5
，下面的说法中，错误的是（    ）。 

A．还剩 8 千克的
1

5
 B．剩下的与卖掉的比是 1∶5 C．还剩 1 千克的

8

5

 D．卖掉 6.4千克 

8．下面各题中的两种相关联的量，成反比例关系的是（    ）。 

A．圆柱的体积一定，圆柱的底面半径和高 

B．汽车行驶的速度一定，时间和路程 



C．平行四边形的面积一定，它的底和高 

 

9．下图中两个正方形的边长都是 2cm，阴影部分的周长和面积的关系是（    ）。 

 

A．周长相等，面积不相等 B．面积相等，周长不相等 C．周长和面积都相等 

 

10．图 4 中小三角形应该有（    ）个。 

 

A．25 B．24 C．26 

二、填空题 

11．某年，在全世界人口排名中，中国是第一，有 1370536875 人，横线上的数读作

（_____________），改写成以“万”为单位的数是（_______），省略亿位后面的尾数约是

（_______）． 

十 

12．0.3＝ 
12

　　　
＝（    ）%＝（    ）∶12＝（    ）∶（    ）。 

十 

13．（______）吨是 50 吨的
1

5
，30 米比 40 米少（______）%。 

十 

14．挂钟的时针从 12 时走到 6 时，针尖走过的路程为 15.7厘米，时针扫过的面积是

（______）平方厘米。 

十 

15．一个等腰三角形的周长是 180 厘米，其中两条边之比为 2∶5，则腰长是（________）

厘米。 

十 

16．在比例尺 1∶7500000 的地图上，量得温州到杭州两地的距离为 6 厘米，温州到杭州

的实际距离是（______）千米。 

十 



17．如图，一个盖着瓶盖的瓶子里装着一些水，瓶底面积是 10 平方厘米，瓶子的容积是

（________）毫升。 

 

十 

18．下图是某月的日历表，在此日历表上可以用一个“十”字圈出 5 个数（如 3，9，10，

11，17）。照此方法，若圈出的 5 个数中，最大数与最小数的和为 46，则这 5 个数的和为

（________）。 

 

 

19．为配合“书香进校园”活动的开展，学校决定为各班级添置书柜，原计划用 4000 元购买

若干个书柜，由于市场价格变化，每个价格上涨 20 元，实际购买时多花了 400 元。书柜原

来的单价是（_______）元。 

 

20．如图，用四个同样的正方体拼成一个长方体，表面积减少了 32 平方厘米，每个正方体

的棱长是（______）厘米。 

 

三、解答题 

21．直接写得数。 

1 0.25     
2 1

5 3
     

5
24

6
     470 0.02  

2
8

5
     

4
6 0
5
     10 3.6     

1
0.125

4
  

二十 

22．脱式计算。（能简算的要简算） 

5 1 2
12

6 3 3

 
    
  

        
9 3 4 4

13 7 13 7
           

3 3
27 3 8 12

8 8
      

二十 



23．解方程。 

2 4.5 4 72x       75% 45% 9.6x x      :9 23:3x   

二十 

24．五年（1），有 36 名同学， 的同学长大后想成为老师，想成为科学家的人数是想成

为老师人数的 ；     

（1）想成为老师的有多少人？ 

（2）想成为科学家的有多少人？ 

25．小军的爸爸发表了一篇约 8 万字的文章，稿费是每个字 0.1元，按照规定应缴纳 20%

的所得税，小军爸爸实际大约可以得到稿费多少元？ 

26．光明小学原来体育达标人数与没有达标的人数比是 3：5，后来又有 60 名同学达标，

这时达标人数是没达标的 ，光明小学共有学生多少人？ 

27．甲车和乙车平均速度的比是 3∶2，已知甲车平均每小时行驶 78km ，乙车从 A 地到 B

地行驶了 2 小时 45 分，你知道 A，B 两地相距多少 km 吗？ 

28．请你制作一个无盖圆柱形水桶，有以下几种型号的铁皮可供搭配选择。（接头和损耗

都忽略不计） 

 

（1）你选择型号（    ）和（    ）的铁皮搭配。 

（2）用你选的型号制成的水桶容积是多少升？  

（3）若用一张 100 平方分米的铁皮制作这个水桶，铁皮的利用率是百分之几？ 

29．六年级 61 名学生去游乐园玩，每张门票 30 元，暑假期间有优惠促销，请你参考一

下，哪种购票方式最划算？ 

（1）30 人以上可购团体票，每张按九折出售。 

（2）买 9 张送 1 张，不满 9 张不赠送。 

（3）每满 500 元返还 50 元。 

30．如图是南京某度假村占地分布情况统计图,已知该度假村占地 420 公顷． 

 



(1)山丘占度假村面积的(  )% 

(2)(   )占地面积最大． 

(3)度假村因发展需要,准备在湖心建造一个 27.3公顷的人工岛,人工岛建成后,湖面面积占整

个度假村的百分之几  

31．10 月 1 日是我们伟大祖国的生日，某地区的 9 所学校组织学生共 900 人（编号从 1 号

到 900 号）组成一个方队（30 行 30 列）参加国庆节汇报演出。每所学校的学生编号情况

如下： 

学校 A B C D E F G H 

学生编号 1～94 95～167 
168～

227 

228～

343 

344～

479 

480～

597 

598～

673 

674～

802 

80

9

小明同学结合五年级上册学过的“点阵中的规律”，设计出一种 30 行 30 列的学生站位图，

如下图所示： 

 

（1）直接写出第 5 行第 3 列学生的编号。 

（2）编号为 481 的学生在第几行第几列？写出你的思考过程。 

（3）在汇报演出中为了摆出“欢庆国庆”的造型，需要图中正方形阴影所覆盖的每个学生手

拿一个展示板，学校 D 共有多少个学生手拿展示板？写出你的思考过程。 

 

【参考答案】 

一、选择题 

1．B 

解析：B 

【分析】 



根据比例尺的意义，即比例尺＝图上距离∶实际距离即可解答。 

【详解】 

170 千米＝17000000 厘米 

3.4∶17000000＝1∶5000000 

故答案为：B 

【点睛】 

此题主要考查学生对比例尺的意义的实际应用。 

2．B 

解析：B 

【解析】 

试题分析：根据用数对表示点的位置的方法，第一个数字表示列，第二个数字表示行，画

A、B、C 三点，用线连结后即可选择． 

解：在网格图中，A（3，2），B（4，3），C（1，5），那么这三点的连线如下图： 

 

这三点的连线是一个三角形； 

故选 B． 

点评：本题主要是考查对数对表示点的位置的方法，属于基础题，应当掌握． 

3．A 

解析：A 

【分析】 

把原价看成单位“1”，先用原价减去现价，求出降低的钱数，再用降低的钱数除以原价即可

求解。 

【详解】 

（120﹣100）÷120 

＝20÷120 

≈16.7% 

答：这种收音机的售价降低了 16.7%。 

故选：A 

【点睛】 

解决本题关键是找出单位“1”，然后根据（大数﹣小数）÷单位“1”进行求解。 

4．B 

解析：B 



【分析】 

① 根据圆柱和圆锥等底等高时，圆锥体积等于圆柱体积的
1

3
，把一个圆柱削成最大的圆

锥，削去部分的体积是圆柱体积的
2

3
，据此判断出削去部分的体积是圆锥体积的 2 倍；  

② 工作总量一定时，工作效率比和时间比相反，所以甲队与乙队的工作效率的最简单整数

比是 5∶6； 

③ 用 120÷（1＋20%）、120÷（1－20%）分别求出两件商品的成本价，再与卖价进行比较

即可； 

④ 用三角形内角和除以总份数，求出每份是多少度，再乘最大角对应的份数，求出最大

角，再判断是什么三角形即可； 

⑤ 两个不同的自然数的和，不一定比这两个自然数的积小，如 0＋1＞0×1；  

⑥ 两个完全相同的半圆才能拼成一个整圆，据此进行判断即可。 

【详解】 

① 把一个圆柱削成最大的圆锥，说明圆柱和圆锥等底等高，削去部分的体积是圆锥体积的

2 倍，原题说法正确；  

② 一项工程，甲队独立完成需 12 天，乙队独立完成需 10 天，甲队与乙队的工作效率的最

简单整数比是 5∶6，原题说法正确； 

③120÷（1＋20%） 

＝120÷1.2 

＝100（元）； 

120÷（1－20%） 

＝120÷0.8 

＝150（元）； 

150＋100＞120＋120，所以总体上亏了，原题说法错误； 

④180°÷（3＋4＋5）×5 

＝180°÷12×5 

＝75° 

这个三角形是锐角三角形，原题说法正确； 

⑤ 两个不同的自然数的和，不一定比这两个自然数的积小，原题说法错误；  

⑥ 两个完全相同的半圆才能拼成一个整圆，原题说法错误； 

故答案为：B。 

【点睛】 

本题综合性较强，熟练掌握有关圆、圆柱与圆锥体积关系、按比例分配等基础知识是解答

本题的关键。 

5．A 

解析：A 

【详解】 

解：设小丽包了 x个饺子，则 106+2＝3x 

3x＝108 



3x÷3＝108÷3 

x＝36 

答：小丽包了 36 个饺子． 

故选 A． 

6．B 

解析：B 

【详解】 

试题分析：分别得出各个图形从右面观察，看到的图形，再选择即可． 

解：① 从右面观察，看到的图形是 2 层，下面一层 2 个正方形，上面一层 1 个正方形靠

左； 

② 从右面观察，看到的图形是 2 层，下面一层 2 个正方形，上面一层 1 个正方形居中； 

③ 从右面观察，看到的图形是 2 层，下面一层 2 个正方形，上面一层 1 个正方形靠左； 

④ 从右面观察，看到的图形是 2 层，下面一层 2 个正方形，上面一层 1 个正方形靠右， 

看到的形状是相同图形的是① 和③ ， 

故选 B 

7．B 

解析：B 

【分析】 

便民水果店购进了 8 千克樱桃，卖掉
4

5
，把这批水果重量看作单位“1”，据此逐项进行分析

判断。 

【详解】 

A．还剩 8 千克的
1

5
，即把这批水果重量看作单位“1”，卖掉了

4

5
，还剩还剩 8 千克的 1－

4

5
＝

1

5
，原说法正确； 

B．剩下的与卖掉的比是 1∶5，把单位“1”平均分成 5 份，卖掉 4 份，剩下 1 份，剩下的与

卖掉的比是 1∶4，原说法错误； 

C．还剩 1 千克的
8

5
，根据 A 可知，还剩 8 千克的

1

5
，即 8×

1

5
＝

8

5
（千克），1 千克的

8

5
也

是
8

5
千克，原说法正确； 

D．卖掉 6.4千克，卖掉 8 千克的
4

5
，即 8×

4

5
＝6.4（千克），原说法正确。 

故答案为：B 

【点睛】 

考查学生“求一个数的几分之几是多少”的应用以及比的意义的理解与运用。 

8．C 

解析：C 

【分析】 



判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积

一定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一定，则成反比例。 

【详解】 

A．圆柱的体积＝底面积×高，底面积＝πr2，所以圆柱的体积一定，圆柱的底面半径和高不

成比例。 

B．路程÷时间＝速度（一定），所以汽车行驶的速度一定，时间和路程成正比例关系。 

C．底×高＝平行四边形的面积（一定），所以平行四边形的面积一定，它的底和高成反比

例关系。 

故答案为：C 

【点睛】 

此题属于辨识成正、反比例的量，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积一

定，再做判断。 

 

9．B 

解析：B 

【分析】 

根据题图可知，第一个图阴影部分的周长是直径为 2 厘米的圆的周长加上 2 条直径，第二

个图阴影部分的周长是直径为 2 厘米的圆的周长加上 4 条直径，所以它们的周长不相等；

阴影部分的面积都是直径为 2 厘米的圆的面积，面积相等，据此解答即可。 

【详解】 

第一个图阴影部分的周长＝圆的周长＋直径×2； 

第二个图阴影部分的周长＝圆的周长＋直径×4； 

所以周长不相等； 

阴影部分的面积都是直径为 2 厘米的圆的面积，所以面积相等； 

故答案为：B。 

【点睛】 

解答本题的关键是将图中的阴影部分都转化成一个整圆，再进一步解答。 

 

10．A 

解析：A 

【分析】 

观察图形可知，第一个图形有 2 层，小三角形的个数是 4，即 2²；第二个图形有 3 层，小

三角形的个数是 9，即 3²；第三个图形有 4 层，小三角形的个数是 16，即 4²；由此可知，

第四个图形有 5 层，小三角形的个数是 25，即 5²； 

【详解】 

图 4 中小三角形应该有 25 个； 

故答案为：A。 

【点睛】 

解答本题的关键是找出图形的层数与小三角形个数之间的关系，进而解答问题。 



二、填空题 

11．十三亿七千零五十三万六千八百七十五    137053.6875万    14亿     

【详解】 

略 

十 

12．40；30；3.6；3；10 

【分析】 

0.3＝
3

10
＝30%＝3∶10，先把小数化为百分数，小数点向右移动两位，后面加上“%”，再根

据分数的基本性质和比的基本性质计算即可。 

【详解】 

0.3＝
3

10
＝ 

3 4 12

10 4 40




＝  

0.3＝（30）%  

0.3＝
3

10
＝3∶10＝（3×1.2）∶（10×1.2）＝（3.6）∶12 

0.3＝
3

10
＝（3）∶（10） 

【点睛】 

掌握比、分数、百分数互化的方法是解答题目的关键。 

十 

13．25     

【分析】 

① 根据分数乘法的意义：求一个数的几分之几是多少用乘法计算，可列式为：50×
1

5
； 

② 求一个数比另一个数多或少百分之几，可以先求两个数的差，再除以小数或大数，可列

式为：（40－30）÷40。 

【详解】 

50×
1

5
＝10（吨） 

（40－30）÷40 

＝10÷40 

＝0.25 

＝25%  

【点睛】 

综合了分数乘法运算及百分数的运算，可以从运算的意义出发，再结合题意来列式。 

十 

14．25 

【分析】 

时针从 12 时走到 6 时，针尖走过圆周长的一半，扫过圆面积的一半，用圆周长的一半÷π
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